

以文塑旅 以旅彰文
2023福建省文旅经济发展大会厦门特别报道

开栏的话

福建省文旅经济发展大会将于4月18日在宁德举办。近年来,我市全力以赴打造“文化中心、艺术之城、音乐之岛”,阔步迈向世界一流旅游休闲城市。市文旅局今起联合本报推出系列报道,

全景式展现“以文塑旅、以旅彰文”的融合发展经验与成果,探寻我市近年来文旅产业经济高质量发展“密码”,分享厦门文旅好故事,迎接省文旅经济发展大会的召开。

文化旅游融合 鹭岛玩法更多样

我市加速扶植文旅新产业新业态,诚邀游客来厦看海读城潮旅

本报记者 吴君宁

“饮吃茶未?”澳门人的一天从“一盅两件”慢慢“叹”的早茶开始,而厦门人喜欢到骑楼下、巷弄口、公园里泡茶话仙。12日下午,两地的休闲生活方式相遇——市文旅局组团出境“拼经济”,在澳门举办首场“2023乐活厦门游”(粤港澳大湾区)文旅推介活动,并发布了三大厦门文旅产业重点扶持政策。

这是疫情防控政策调整优化以来,全省首个出境的文旅推介团。昨日,厦门文旅推介团抵达香港,邀请当地市民搭乘直达高铁来厦旅游;接下来,该团还将前往东南亚,把我市更多休闲康养文旅资源推介出去。近年来,我市通过不断推动文化与旅游深度融合,招大引强丰富旅游新业态,创新宣传推广方式,促进文化和旅游市场复苏,文旅经济高质量发展其时已至、其势已成。

培育文旅新业态 丰富产品供给

“希望吸引越来越多的国内外游客来到厦门探索新玩法,感受高素质高颜值现代化国际化城市的独特魅力。”市文旅局局长黄碧珊表示,近年来,我市锚定文旅产业国际化、高端化、精品化、智慧化目标,大力推动国家文化和旅游消费示范城市、国家公共文化服务体系标杆城市、新兴文化产业强市建设,推动文化与旅游深度融合。

研学旅行、城市休闲、康养旅居、婚庆旅拍、沉浸式体验等新业态加速

培育;数字内容、网络影视剧、动漫游戏、直播与短视频等产业赛道加快布局……一直以来,市文旅局积极畅通市场循环,促进形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡,持续释放文旅产业对经济发展的激活、优化、领跑和增值效应。

数据显示,我市一季度接待国内外游客预计达1960万人次,同比增长31%;实现收入267亿元,同比增长50%。

眼下,市文旅局正修改完善《厦门市乡村旅游高质量发展专项规划》和《厦门市房车露营地空间布局规划》,为乡村旅游和房车露营新业态发展画好“施工图”,落细“项目表”,落实“任务单”。今年还牵头起草《厦门市推进文旅经济高质量发展行动方案(2023年-2025年)》,一系列高标准规划积极推进,为我市文旅产业发展谋划蓝图。

“招大引强”加速重点项目落地

我市正在全力构建“创新引领、要素协同、配套完善、结构合理、竞争力强”的现代文旅产业体系。重点项目的不断培育与引进建设,成为推动我市文化和旅游产业高质量发展的加速器。

“为丰富游客体验,我们坚持‘大招商、招大商、大员招商’,加速重点项目落地;坚持规划引领,高起点谋划、高标准建设、高效率推进重点文化和旅游产

业项目,积极培育城市休闲、康养旅居、婚庆旅拍、研学旅行、赛事节庆、沉浸式体验等旅游领域新产业、新业态,诚邀游客到厦门看海、读城、潮旅。”市文旅局产业处处长李建国介绍。

近年来,市文旅局推动华策影视拓展在厦总部的业务规模和板块,实现累积签约超4亿元,积极推动恒业影业总部落地。除此之外,引进全球奢华

酒店品牌W酒店、华尔道夫酒店、波特曼酒店、安达仕酒店,成功推进“海上会客厅”波赛东66号游轮、胡里山炮台“流光厦门——国宝文物奇妙夜”以及环岛路“飞越厦门”体验馆等项目落地,主动抢占体验经济新蓝海。据统计,2021年至2022年,全市文旅新增落地项目636个,实现投资总额452.27亿元。

深耕会展旅游业 擦亮银城特色招牌

2023厦门国际会展周“同安·波特曼之夜”会展推介交流会举办

本报记者 林建华

以会展为媒,同安激起文旅产业发展的阵阵浪潮。

昨日,2023厦门国际会展周“同安·波特曼之夜”会展推介交流会在特房波特曼七星湾酒店举行。来自中国城市会展协会联盟、中国科学技术协会等20余个协会以及30多座城市的行业龙头企业代表和重要嘉宾260余人受邀到场,感受千年银城向史而新的勃勃生机,助推同安会展旅游行业专业化提升。

本次交流会旨在展示同安文旅发展的最新成果,促进同安会展项目合作洽谈。该活动由同安区人民政府、厦门国际会展周组委会举办,同安区文旅局、同安区工信局及厦门特房波特曼七星湾酒店承办。



软硬件兼备 打造烫金名片

作为本次交流会的举办场地,厦门特房波特曼七星湾酒店就是同安会展旅游业的优质资源之一。“今年以来,我们酒店的会展承接数量呈整体上升的趋势。”该酒店执行董事陈庆宏表示,这座集度假、会展、婚庆、商务于一体的法式风情滨海度假目的地酒店,拥有超1600平方米的宴会厅、约600平方米的功能厅以及756间客房,可承接超过千人的大型会议。

厦门特房波特曼七星湾酒店等众多高端酒店位于环东海域滨海旅游浪漫线,位置优越,在举办会展活动方面具有明显优势,更是同安文旅的一张烫金名片。据统计,同安现有有限额以上酒店16家,可提供客房3121间,成为同安会展旅游业蓬勃发展的硬件支撑。此外,同安文旅行业不断提升软服务,构建优质服务品牌。

作为文化热土,同安不仅是理学大师朱熹首仕之所,还涌现出科技巨匠苏颂、民族英雄陈化成、语言大师卢翥章等诸多历史名人;作为生态热土,同安生态控制区范围在全市占比超50%,去年获评国家生态文明建设示范区、福建省全域生态旅游示范区;作为投资热土,同安形成了以银城智谷、美峰创客、环东云谷等为主要载体的厦门科学城核心区,科、产、城、人日趋融合,创新创业源动力集聚效应逐渐显现。

拿出真金白银 扶持产业发展

“厦门国际会展周是我市对外扩大营销推广、展示实力、交流研讨、提升国内国际知名度的重要平台,借此机会,诚邀大家一起来感受同安的与时俱进和勃勃生机,更邀请大家对同安办展进行一次身临其境的体验。”交流会上,同安区政府相关领导向与会人员发出诚挚邀请。

与此同时,同安区发布一系列旅游及会议活动扶持政策。据介绍,同安区每年安排不少于1000万元旅游发展专项资金,并配套出台《同安区旅游发展专项资金使用管理办法》,专项用于引导和激励旅游产业培育、旅游市场拓展、旅游公共服务和会议活动举办等。

“会展产业与旅游产业有着千丝万缕的联系,我们每年都拿出真金白银支持相关产业发展。”同安区文旅局相关负责人表示,对于符合条件的会议活动,给予主办单位或承办单位最高18万元奖励。去年共兑现33场

会议活动奖励,金额达152万元,兑现奖励金额连续三年增长。

据悉,厦门国际会展周自2015年举办以来,吸引30多个国家和地区超过6000位专业会展人士参会,成为国内重要的国际会展营销平台。本届厦门国际会展周于4月14日至17日举办,以落实建设“国际会展名城”的发展目标,旨在促进厦门会展业专业化、国际化、品牌化和规模化发展。

链接 马来西亚 举行旅游路演

本报讯(记者 吴君宁)昨日,马来西亚旅游、艺术和文化部与马来西亚旅游局来厦举行路演活动,向厦门及全中国游客推介当地旅游。除了厦门以外,马来西亚此次也在北京、上海、广州等城市展开一系列旅游推介活动。马来西亚旅游局国际推广处(亚

洲/非洲)高级处长马诺哈兰带队,携68家相关机构来到厦门,展示马来西亚休闲旅游资源。此次推介还瞄准小众主题旅游的发展趋势,加入马来西亚游学、马来西亚第二家园和医疗保健旅游的推广。来中国举行路演活动,是为了提升

中国游客赴马来西亚旅游的信心,为中国游客带来马来西亚最新的旅游资讯,并与合作伙伴加强联络。据了解,未来将有更多的航班往返于两国之间,促进中马之间的连通性。目前,每周有包括厦门航空在内的81个航班从中国大陆飞往马来西亚。

我省统一招募300名 高校毕业生到社区服务

期满报考事业单位可加分

本报讯(记者 张璐)来自省民政厅的消息,我省今年将统一招募300名高校毕业生到社区服务,服务期限为2年,期满合格者报考事业单位可享受加分。

据悉,此次招募对象为省内全日制普通高校、省外全日制普通高校福建省生源毕业生(不含成人教育培养类别等非专科全日制高校毕业生),往届生要求本科不超过25周岁,研究生不超过28周岁,应届毕业生没有年龄限制。同等条件下,优先招募派遣低保、低收入家庭、就业困难的高校毕业生,以及岗位所在地县(市、区)、乡镇(街道)生源的毕业生、退役大学生士兵、残疾毕业生、少数民族毕业生。

省民政厅介绍,本次招募的高校毕业生将统一安排到纳入县级基本财力保障范围的县(市、区)的城市社区从事社区工作。待具体招募岗位确定后,将统一在省民政厅网站、省人力资源和社会保障厅网站、省毕业生就业公共服务中心网和当地相关网站向社会发布,报名工作预计在5月10日前完成。

按照规定,当年服务行将期满考核合格和服务期满考核合格的服务社区计划高校毕业生,可报考全省招录公务员“四级联考”中面向服务基层项目高校毕业生的专门职位;报考省、设区市事业单位的,笔试总分加3分,报考县(市、区)、乡(镇)事业单位的,笔试总分加5分。

特殊人才高级职称 认定开始申报

报送时间截至5月19日

本报讯(记者 何允承)近日,福建省人社厅发布通知,开展第五届特殊人才高级职称认定(评审)工作,本次厦门市报送时间截至5月19日。

根据要求,凡在福建省企业、非公有制经济组织工作的专业技术人员、新就业形态劳动者,符合以下条件之一者,可申请认定(评审)相应专业高级职称:获得国家科学技术二等奖(排名前三)、中国发明专利金奖(发明人排名前二)、国家杰出青年科学基金、国家“万人计划”人选、“百千万人才工程”国家级人选、福建省引进高层次人才创新创业人才;不具备相应系列(专业)职称申报评审的学历、资历要求,但在专业技术工作方面具有特殊才能,取得突出业绩、做出重大贡献的特殊人才;比照国内同等资历人员首次申报相应级别专业技术职务任职资格,因申报时间等因素与各系列(专业)年度评审衔接不上,不能及时参加相应系列(专业)主管部门组织评审的海外留学回国来闽工作的高层次人才。

据介绍,申报人可关注“厦门人社”微信公众号填写申报材料报送至市人社局职改办,报送地址为思明区长青路191号劳动力大厦11楼1117室,联系电话:2853300,电子邮箱:xmrlsjzjc@163.com。

湖里区与吉木萨尔 推进政务“跨省通办”

本报讯(记者 庄筱婧 通讯员 陈静娟)少跑千里路,办事更便利。近日,湖里区行政审批管理局与新疆昌吉州吉木萨尔县政务局签约政务服务“跨省通办”合作协议。

接下来,两地的办事企业、群众可跨省办理医保电子凭证申领、领取社会保险待遇资格确认等高频事项。具体事项清单后续将在“湖里区政务服务中心”微信公众号通知。

如何跨省办理?在线上,两地的一体化政务服务平台开设“跨省通办”服务专区。在线下,两地政务服务大厅开设“跨省通办”服务窗口,提供“跨省通办”收件咨询、一窗受理、代收材料、代发证照等服务,实现“异地可办、就近能办、一次办”。湖里区行政审批管理局表示,此次合作将建立两地“跨省通办”异地收件、问题处理、监督管理、责任追究机制,明确两地工作职责、业务流程程序等。同时,通过联席会议制度,建立日常业务、技术沟通协同、交流学习机制,逐步健全有关业务标准规范。

截至目前,湖里区行政审批管理局与江西省赣州市章贡区、江西省赣州市于都县、新疆昌吉州吉木萨尔县等3个地区签订“跨省通办”合作协议。

厦门市公安交通管理局 关于桥隧大队搬迁的公告

厦公交通[2023]20号

厦门市公安交通管理局(厦门市公安局交通警察支队)桥隧大队将于2023年4月21日(星期五)至4月23日(星期日)搬迁至思明区仙岳里3号,现将有关事项公告如下:

一、桥隧大队大队部(含大队违法处理窗口)、事故预防处理中队、快速路中队自4月21日起迁移至思明区仙岳里3号(思明区湖滨东路地铁3号线人才中心站2号口旁,联系电话:5377169);

二、搬迁期间,桥隧大队违法处理窗口暂停受理所有的交通违法行为(含电子监控、现场违法单及电动自行车业务)处理业务;

三、搬迁期间,桥隧大队事故预防处理中队相关业务在原址办理;

四、2023年4月24日(星期一)起,桥隧大队违法处理窗口、事故预防处理中队、快速路中队新址(思明区仙岳里3号)正式对外办公,相关业务在新址办理,旧址停止使用。

特此通告。

厦门市公安交通管理局 2023年4月13日

复旦书画篆刻精品来厦交流

在市美术馆展出,持续至4月23日

本报讯(文/图 记者 许舒昕)昨日下午,“百载翰墨续华章——复旦书画篆刻艺术研究中心厦门巡回展”暨“高智群画展”开幕式在厦门市美术馆举行。

一个月前,复旦大学书画篆刻艺术研究中心正式成立,并广邀全国书画篆刻名家共同打造一场别开生面的艺术盛宴。在复旦大学厦门校友会与厦门有关部门的精心筹备下,巡回展的第一站来到厦门。

展名“百载翰墨续华章”,表明了复旦大学悠久的书画源流。展览征集了当代名家的精品力作100余件,涵盖书法、绘画、篆刻三大领域,风格各异,精彩纷呈。

昨日,“高智群画展”同步开幕,共展出高智群近两年创作的130多件作品。高智群是复旦大学资深的文史学者,也是当代广受赞誉的书画家。高智群表示,自己虽是漳州人,但漳州地域相连,文脉相同,“尤其是对厦门著名书法家罗丹的两次拜谒以及他赠予的作品,埋下了兼习书画的艺术种子。”

复旦大学厦门校友会的负责人表示,希望通过这样的文化艺术交流活动,让复旦大学与厦门建立更加紧密的合作关系。

此次展览将持续到4月23日。



市民在美术馆欣赏艺术家的书法、绘画、篆刻作品。